

### 文匯社 WEN WEI EDITORIAL

## 尊重徐立之決定 離任不應政治化

香港大學校長徐立之日前宣布，明年8月約滿後不再續約。他在談到離任原因時指出，至明年完成任期為止，已在港大服務了整整十年，考慮到學校是持續發展的機構，一定要有更新。徐立之更以遺傳學家的身份，指出健康的生命需不斷更新，認為這是一個對港大有利的決定。他更明確指出，這一決定不涉及政治原因。

事實上，徐校長在任期間，為港大、為社會、為國家作出了貢獻。對於徐校長的工作，應該予以充分肯定。對於徐立之離任的決定，社會在惋惜之餘，應當給予充分的尊重。

徐立之以國際權威學者身份主政港大近十年，貢獻良多。他在調查中多次榮膺全港最佳校長，任內推動港大面向國際背靠祖國，大幅提升科研水平，令港大在多個世界高等院校排名中屢創新高。在去年《泰晤士報高等教育特刊》中，港大排名更高達全球21位，屬近年最高排名，正反映徐立之任內致力提升科研及教育質素的表現，得到國際社會認同。同時，徐立之致力推動港大西部校園的擴建計劃，為迎接大學四年制作出了周全的準備；在沙士期間帶領醫學院團隊追查神秘病菌源頭，為國際社會應對沙士病毒立下汗馬功勞。港大理學院院長郭新形容徐立之在任期間，可能是港大最成功的十年，絕非過譽之辭。

必須指出的是，徐立之的離任乃個人決定，而他已經清楚解釋了箇中原因，事件理應告一段落。然而，反對派企圖利用離任事件大做文章，聲稱徐立之應該留任，離任有政治原因，云云。事實上，在月前港大保安爭議中，反對派議員一再高調抨擊港大處理失當，一再公開要求徐立之下台。不旋踵卻又反過來聲稱徐立之應留任。反對派議員這樣做的目的，無疑是企圖將事件政治化，刻意對事件作出他們所需要的扭曲解讀，企圖將徐立之綁在他們的戰車上，藉此轉移外界對黎智英政治獻金黑幕的關注，拉抬反對派的選情。這只不過是反對派的一廂情願，絕不可能得逞。

## 歐洲要人救 必須先自救

歐盟峰會昨日終於就希臘債務問題達成共識。之後，中國國家主席胡錦濤應約同法國總統薩科齊通電話，薩科齊向胡錦濤通報了歐盟首腦會議的有關情況和歐盟應對主權債務危機的舉措，表示歐盟承諾將朝着積極的方向邁進。據報，薩科齊希望邀請中國參與為解決歐債危機設立的特別投資基金。

歐洲要人救，必須先自救。歐洲只有拿出實際行動，向世界展示解決歐債危機的決心，外界才可能有信心參與其中。歐元區的新方案給歐債危機的解決帶來了曙光，對提升投資者的信心具有重要作用。中國作為歐盟重要的戰略合作伙伴，在互惠互利的的前提下，可以對歐盟施以援手，為穩定國際金融市場、促進世界經濟復甦和增長作出努力。

事實上，歐元區已到關乎存亡的關鍵時刻，歐盟國家已經意識到必須不遲疑、必須盡最大努力實施自救，才能渡過難關。因此，歐元區各國最終能夠克服困難和分歧，達成了預期的全面解決方案，當中包括歐洲金融穩定工具通過槓桿化，從4,400億歐元擴大至1萬億歐元以上；在銀行業的認可下，為希臘削減50%；向歐洲銀行業注資約1,000億歐元，將約90家歐洲大型銀行的核心資本充足率提高至9%。方案的達成顯示歐元區各國能「痛下決心」，拿出實質性可操作的自救措施，從而明確解決債務危機的

方向和路徑，暫時遏止危機進一步擴散，有利推動全球協同復甦、穩定經濟，相信將會給市場帶來信心，為國際社會攜手應對當前經濟局勢增添動力。

歐洲積極自救，受到外界肯定。國家主席胡錦濤與法國總統薩科齊通電話時就表示，歐盟峰會出台的應對措施和思路，顯示了歐洲團結協作、解決債務問題的意願，希望這些措施有助於歐洲穩定金融市場，克服當前困難，促進經濟復甦和發展。歐盟目前陷於財困，即使達成解決債務方案，亦需要引入外部救濟資金充當「白武士」。歐盟是世界上最大的經濟體，歐盟和歐元區經濟穩定健康增長，對保持世界經濟復甦勢頭是至關重要的，而且歐洲金融市場一向是中國主要投資市場之一。中國擁有32,000億美元的外匯儲備，又是全球第二大經濟體，加強與歐盟合作，共迎挑戰，將有利於維護歐盟乃至世界的經濟、金融保持穩定。

中國支援歐盟應採取積極有效的形式，既要避免簡單地購買潛藏重大風險的有毒資產，更應購買中國需要的技術，甚至以參與歐洲優質企業運營等多種方式來幫助歐洲渡過危機。同時，還應要求歐洲儘快承認中國的完全市場經濟地位，從而掃除貿易保護主義障礙，進一步促進中歐之間的經貿繁榮，達致互利雙贏。

(相關新聞刊A2版)

# 南沙闢60平方公里

# 建粵港澳合作起步區

## 構建「一中心兩樞紐」區域合作格局

香港文匯報訊(記者 古寧、蔭紅柳 廣州報道)南沙已圈定60平方公里作為實施CEPA先行先試綜合示範區起步區，構建以「一中心、兩樞紐」為基礎的粵港澳區域合作格局。南沙開發區管委會副主任段險峰27日向記者表示，根據國家「十二五」規劃對南沙的定位，粵港澳三方面資源要素優勢，南沙新區產業規劃和城市規劃，結合目前南沙新區所具備的開發條件，在跟港澳充分協商的背景下，已初步確定了南沙新區粵港澳合作的起步區(即南沙實施CEPA先行先試示範區起步區)約60平方公里，近期啟動三個片區。

■廣州已確定南沙新區「實施CEPA先行先試綜合示範區起步區」約為60平方公里，近期啟動三個片區。圖為京珠高速南沙段亭角立交鳥瞰。

資料圖片

- 粵港澳合作起步區 重點發展產業**
- 北部片區：教育培訓、創新和高端醫療
  - 中部片區：生產型高端先進服務業，商業服務業以及金融創新
  - 南部片區：數據服務產業和LED、物聯網等戰略性新興產業



■南沙開發區管委會副主任段險峰。

據介紹，按照成熟一片、啟動一片的要求，結合目前開發條件，穗已確定南沙新區「實施CEPA先行先試綜合示範區起步區」約為60平方公里，近期啟動三個片區。北部以慶盛交通樞紐為依托的教育培訓、創新、高端醫療合作區；中部以明珠灣城中心區為依托的商業服務和金融創新合作區；南部則以珠江交通樞紐為依托的粵港澳數據特區和戰略性新興產業合作區。這三個片區將構建南沙新區近期以「一中心、兩樞紐」為基礎的粵港澳區域合作格局。

### 北部片區 主打教育高端醫療

段險峰稱，北部片區以慶盛交通樞紐為依托。廣深港客運專線在慶盛有一個站，目前廣州南站到深圳已經接通了，希望2015年接通香港。同時，廣州地鐵4號線在慶盛這裡也有一個站。此外，京珠高速公路和珠三角外環高速公路在這裡也有出口。兩條高速公路，

一條跨境高速鐵路和一個城市軌道交通在這裡對接實現轉換，這個交通樞紐可以有效地服務廣州北部地區和香港乃至深莞惠城市圈。依托這樣的優勢，主要發展教育培訓、創新和高端醫療方面合作區。

### 中部片區 聚焦商業服務金融

中部片區則以明珠灣中心區為依托。段險峰指，南沙水網縱橫，這些水網交匯形成了一個國際性灣區的自然地理條件，灣區內水道最窄處有800米，最寬的地方有2,200多米。他又指，其實香港最核心的城市空間格局也是一個灣區，而世界著名的灣區城市舊金山、紐約、悉尼都是以海港、海灣為主導的模式。南沙也將充分利用這樣一個灣區特色，發展生產型高端的先進服務業，商業服務業以及金融創新合作區，重點發展金融、法律、會計、建築工程、會展等專業服務，數字媒體、動漫遊戲等文化創意產業，以及濱海生

態、水鄉文化旅游等文化旅遊產業。

### 南部片區 發展戰略新興產業

段險峰表示，南部片區則以萬頃沙珠江交通樞紐為依托。萬頃沙將建成一個國家級的交通樞紐，廣東西部沿海高速鐵路將在這裡設站。這條高速鐵路是國家沿海高速鐵路的一部分，沿着東南沿海，將接連廈門和上海。同時，這裡還有中山到深圳的跨江通道過境。廣州正計劃建地鐵22號線，這是一條大站快線，從廣州南站接連到片區。此外，通過該區域還有廣東兩條城際快線，形成比較大的灣區交通樞紐。初步規劃發展粵港澳合作數據服務產業園，包括數據儲備、數據技術研發及服務、數據傳輸、數據處理、數據加工等數據產業，以及LED、物聯網等戰略性新興產業。

## 譚志源：粵港發展前海南沙獲階段進展



香港文匯報訊 據香港政府新聞處消息：香港政制及內地事務局長譚志源(見圖)27日表示，特區政府在推進與內地合作在近年取得令人鼓舞的進展。

### 兩地合作重點進度理想

譚志源當日在立法會會議上，就行政長官《施政報告》致謝議案辯論致辭時提到，國家「十二五」規劃肯定了粵港合作的定位，並為兩地進一步合作定下清晰目標。他說，落實《粵港合作框架協議》是粵港合作的重點，至今進度理想，而其中就前海及南沙兩個粵港重點合作發展區的推進工作，亦取得階段性的進展。

前海方面，國家「十二五」規劃確認了前海作為「粵港現代服務業創新合作示範區」的定位。他表示，今年9月於北京召開了第一次的「深圳前海深港現代服務業合作區建設部際聯席會議」，特區政府與中央相關部委、廣東省、深圳市的代表共同回顧了自「前海深港現代服務業合作區總體發展規劃」批覆以來的工作進度，並就推動前海發展及優化前海的營商環境作出下一步工作的部署。

譚志源說，廣東省政府於該次會議上公布同意設立在前海的外資服務業企業的服務地域範圍可覆蓋全省；下放部分現代服務業領域中的省級管理許可權並支持前海在CEPA中先行先試；以及支援加快前海與周邊地區交通基礎設施的對接。

### 穗港研建南沙創新產業園

南沙方面，他表示，特區政府和廣州市政府在今年8月已簽署「關於穗港合作推進南沙新區發展意向書」，並建立穗港合作專責小組合作推動南沙發展，包括研究建立南沙創新產業園，促進港資企業轉型升級；實施CEPA先行先試綜合合作示範區，以及推動穗港安老服務方面的合作等。

## 南沙新規劃總面積 擴至803平方公里

香港文匯報訊(記者 古寧、蔭紅柳 廣州報道)近期南沙開發區為廣州乃至廣東熱點。廣東省委、廣東省政府和廣州市委、廣州市政府先後在南沙新區開現場會，為南沙新區未來確定發展方向。由廣州南沙新區城市規劃工作小組和北京清華城市規劃設計研究院完成的《廣州南沙新區總體概念規劃綜合方案》也在日前發佈。

方案中，南沙新區提出的最新定位是，建成服務內地、連接港澳、面向世界的粵港澳全面合作的國家級新區。南沙新區將以「鑽石水鄉」理念指導未來城市建設，打造獨具特色的中國水鄉之都和「東方威尼斯」。

該方案提出，為拓展南沙區的發展空間和承載能力，將廣州沙灣水道以南原屬於番禺區的大崗、欖核、東涌三個鎮劃歸南沙新區管轄。同時，該方案也初步確定，南沙的規劃範圍為沙灣水道以南，總面積803平方公里，較現有的527.65平方公里略增，比8月中社科院發佈的《廣州南沙發展定位與戰略研究》中的規劃大為縮水。據了解，該方案在完善後將在明年上半年報批。

## 港科大南沙校區 料數月內竣工

香港文匯報訊(記者 古寧、蔭紅柳 廣州報道)廣州南沙區發改局局長翁殊武27日表示，南沙在粵港教育培訓方面已有所合作。目前，南沙已與香港科技大學、香港理工大學在教育合作方面有所接洽。而香港科技大學南沙校區目前正在建設中，估計可能於明年上半年完成。

翁殊武指，香港科技大學在南沙的新校區主要用於科研開發以及研究生培養，已有科大研究生及內地交換研究生或實習生在各研究中心進行學習和研究。在南沙CEPA先行先試綜合示範區起步區規劃中，教育培訓是主要發展產業之一。而在此前簽署的《粵港合作框架協議》中，南沙區將打造服務內地、連結香港的商業服務中心、科技創新中心和教育培訓基地。在南沙區正在

制定新的CEPA示範區規劃中，教育培訓是五大重點合作領域之一。南沙甚至有意將面積約20平方公里的三島一分為二，引進港澳兩地高校的分校或引入高端的教育機構。

### 盼聯港打造職業培訓基地

翁殊武指，南沙與香港展開教育培訓合作，一方面是因為廣州是華南區域教育中心，而香港教育尤其高等教育在亞洲乃至全球都有其特色和優勢，並跟國際接軌。他又表示，南沙與港澳等地區合作教育以高層次研究生學歷為主。目前珠三角是製造業的製造基地之一，職業培訓非常迫切，而這方面香港則有好的經驗。南沙希望跟香港等地合作打造綜合性的職業培訓基地。